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Nyilttér garmond soronkint 60 fillér.

Holtig tanuljuk, mégsem tudjuk.
Irta; NAGY ZOLTÁN, szegedi kir. törvényszéki biró.

Az összes ismeretágak között a leg­
reálisabbnak a számtant tartják. Erről 
hiszik, erről hirdetik, hogy ennek meg­
állapításai megdönthetetlenek. Tantétel, 
axióma számba megy az a mondás, mi­
kor valami holt bizonyost, mikor valami 
kérlelhetetlen valóságot akarnak mondani, 
hogy olyan bizonyos, mint az, hogy a 
kétszer kettő négy.

Az élet és tapasztalat kifogott ezen 
is. És ez az, amit holtig tanulunk, még 
sem tudunk, mert annyi sok-sok körül­
ménytől függ, vájjon a kétszerkettő nem-e 
öt vagy pláne három, de sohasem négy, 
amint azt a számtan megállapította.

Nem érdektelen megmagyarázni azt, 
vájjon mi az oka ennek az eredményé­
ben annyira homlokellenest eltérő felfo­
gásnak és hogy micsoda jelenségek okoz­
ták azt, hogy egyiknél kétszer kettő öt, 
a másiknak pedig csak három, holott a 
valóságban kétszer kcíív mindig min­
denkor csak négy volt és bizonyára ma­
rad is.

Nem kell mindjárt metafizikai deduk­
ciókon kezdeni, még kevésbbé tudomá­
nyos apparátusokat felvonultatni, mint 
mázsás érveket és bizonyítékokat, hogy 
a felvetett kérdésre megfeleljünk. Hiába­
való, kárba veszett dolog lenne. Sőt kör­
mönfont rabulisztikával, sem egyes szak-

tudomány által megállapított tételekkel a 
reális számtani valóságot megdönteni úgy 
sem lehetne. Nem külső körülményekben, 
hanem mindenkor magában az egyénben 
van a magyarázata annak, mikor egyik 
meggyőződéssel állítja: de bizony kétszer 
kettő az öt; mig i másik kinos megbi­
zonyosodással valla, hogy csak három, 
jóllehet lelke mélyében úgy egyik, mint 
másik meg van győződve róla, hogy nem 
nem is öt, még kevésbbé három, ha 
kétszer kettő mindenkor négy.

Alkalmazásábai különösen a pénzre 
és a pénzértékekre vonatkozik a kétszer 
kettő. A pénz pedig az az istenség, az 
a bálvány, amely előtt a mai kor gyer­
meke bensőségteljes megihletődéssel le­
borul és amelynek bölcsőtől a koporsóig 
áldoz.

A pénz, amely már elvesztette eszköz 
jellegét és jelentőségét, még inkább for­
galmi és csere szerepét a közgazdasági 
életben, hanem cél, törekvés, a vágyak 
vágya, az álmok és sóvárgások örökös 
csengésének tárgya lett. Az oszíályuralmi 
elméletek közül az egyedüli, mely minden 
korban és viszonyok között egyenlősítésre 
tör. Csengése vagy suhogása a legszebb 
földi zene, birtoklása, megszerzése a leg­
tökéletesebb boldogság. Nem fémértéke, 
amennyit valójában ér, nem valutája, 
melylyel államok és uralkodók azt fel­
ruházzák, hanem maga a pénz mint ilyen 
az, amelylyel mindent megszerezni lehet.

Biré a vele való beteltség és annak 
telje a gazdagság, hasonlatos a dicsőségre 
való vágyakozással, melyre már régen 
megmondta a rideg, skeptikus Schoppen­
hauer, hogy olyan, mint a tenger vize, 
minél többet iszik az ember belőle, annál 
szomjasabb lesz.

S vájjon akad-e teremtett lény, akit 
ne fogna el valamikor a szomjúság és 
van-e ember, ki ezt a természeti szük­
ségletét kielégíteni nem akarná. Csak az 
alkalomban és módban van különbség.

Az egyik bevett szokásként gyako­
rolja, a másik mohón kezd hozzá, a har­
madik mértékkel fogyasztja, mig a ne­
gyedik nem tud betelni vele. Élni, hasz­
nálni nagyon, nagyon kevesen tudják, 
pedig holtig ezt tanulják.

Akinek van, avagy még inkább sok 
van, az szükségletei kielégítésénél, beosz­
tásánál ötnek fogadja el a kétszer kettőt, 
mert mindenre telik, sőt még fenn is 
marad. Akinek kevés van, avagy éppen 
nincs és kellene, az kinos eredményként 
számvetésénél arra a tapasztalatra jut, 
hogy nem elég, még hiánya van s igy 
a kétszer kettő csak három. Tehát min­
dig a kielégítésre váró vágyak porhüvelye, 
maga az ember, az egyén, fokmérője és 
mértéke annak, hogy tulajdonképpen 
mennyi kétszer kettő !

És csodálatos! Ezt az elemi, ezt a 
közönséges ismeretet, melyet az élet ele­
jén, a gyermekkor kezdetén tanítanak
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Megnősültem, beszélte Martheroz Julien, 
triód nélkül szerettem a feleségemet. Ha az iz- 
lam legingerlőbb háremét bocsátják a rendel­
kezésemre, nyugodt maradok. Boldogan élvez­
tem azt a kizárólagos szerelmet s feltettem ma­
gamban, hogy hűn megtartom a kilencedik pa­
rancsolatot.

De a sors kaján cselvetései nélkül számí­
totta m.

Algírban tett forró utazásunk után a nőm 
szüleinél telepedtünk meg. Jó emberek voltak 
csak egy kissé gyanakodók, borotva éles elvek­
kel. Különösen az anyósom mutatkozott bor­
zasztónak. Bár a férje nagyon jámbor életet élt, 
mindenféle kikapásokkal vádolta. Ami engemet 
illet, éber szemekkel leselkedett utánam s 1 térni 
bizalmatlanságot csepegtetett az én kis felesé­
gembe, Yvonneba is. Erősnek érezvén magamat

az erényemben ügyet sem vetettem rá. És a 
sors rám csapott, mint ahogy a levált cserép­
zsindely lecsap a járókelő fejére.

Egy délután volt, olyan perzselő hőségben, 
hogy még a gyíkoknak sem volt bátorságuk 
kikeveredni a napra. A kertben hagytam a nő­
met és az anyósomat egy platánfa alatt, a ró­
zsalugas előtt s felindultam az emeletre, hogy 
egy pár levelet Írjak.

Halkan lépkedtem a vastag szőnyegen. A 
homályos folyosón végig haladva valami cafar- 
naum-félének, hol az anyósom egyetmást tartott, 
félig nyitva láttam az ajtóját. A szoba végében 
egy régi bútordarab előtt világos hajáról és 
kövér nyakáról, a kis Rozinát, a szobalányun­
kat ismertem fel.

Ha nem lett volna olyan meleg, valószínű, 
hogy nem láttam volna többet. De megállottám, 
hogy letöröljem izzadt homlokomat s eközben 
láttam, hogy Rozine kinyitja a bútort és ugyan­
csak turkál benne.

Jogomnak, sőt kötelességemnek tartottam 
megfigyelni a szobacicus ténykedését. És azon 
kaptam, hogy figyelmesen vizsgálgat egy áttet­

sző női hajszoritó fésűt — egy világos szinti 
békateknő fésűt — melyet ide-oda forgatott a 
kezében, mig végre eltüntette a vállfűzőjében . . . 
Undorodom a házi szarkáktól; megölik a biz­
tonságunkat, hazugság és képmutatás légköré­
ben burkolnak bennünket. Önkénytelen ösztön­
nek engedtem. Hirtelen belöktem az ajtót s 
Rozina elébe vetettem magamat e szavakkal :

— Mit csinál maga itt ?
A lány elsápadt mint a fal, a kezei resz­

kettek s rekedt hangon mondta :
— Lopni akartam !
Szemei az enyéimbe mélyedtek. Tágra me­

redtek, rémitők és megindítók voltak. Ebben 
az első pillanatban egész lénye kegyelmet kö- 
nyörgött, az üldözött állat módjára. Kiszáradt 
a nyelven, egy szót sem tudtam kiejteni. Rozina 
megszólalt:

-• Először történik, uram, esküszöm . . . 
kísérletbe estem ... Ha uraságod megmondja, 
veszve vagyok! . . .

Én még mindig hallgattam. Összekulcsolta 
a kezeit, az ajkai sebesen reszkettek ; a keble 
erősen pihegett. De a szemei fejezték ki leg-
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mindnyájunk számára az első iskolában 
és amely ismeretet holtig gyakorolunk, 
értékesítünk, még sem tudjuk elsajátítani. 
Mi az oka ennek ? Az, hogy vágyainknak 
mértéket szabni nem tudunk. Mert alap­
jában vágyainkhoz alkalmazkodnak szük­
ségleteink s vágyaink teljesítése jelenti 
szükségleteink kielégítését.

Mennyi könny, mennyi szánom-bánom 
órák, napok, hetek kínos keserve múl­
nék el tőlünk, ha a feltoluló vágyak elle­
nében kezdő iskolás évünk első tanítá­
sára a kétszer kettő megái lapított igaz­
ságára visszagondolnánk. Mily igaz ér­
zéssel, lelket betöltő bensőséggel tudnánk 
örülni annak, amit megszereztünk és 
elvégezni is azt, ha a legcsekélyebb do­
logban is alkalmazkodnánk, betartanék 
a kétszer kettő egyszerű számtani tételé­
nek kérlelhetetlen valóságát.

De éppen ez az, amit holtig tanu­
lunk és még sem tudunk.

Újdonságok.

— Lemondott a főispán. Mint a kormány­
nak félhivatalosai közük, Kelemen Béla dr., 
vármegyénk főispánja, hivatali állásáról lemon­
dott. jövő vasárnapon bizonyára közölhetjük, 
hogy Öméltósága továbbra is megmarad díszes 
állásában.

— Megyegyülés. Csongrád vármegye tör­
vényhatósági bizottsága julius 2-án délelőtt 10 
órakor rendkívüli közgyűlést tart a vármegye­
ház nagytermében. A rendkívüli közgyűlés tárgy- 
sorozatán négy ügy van : A belügyminiszter le­
irata a munkásházak céljaira felveendő 1 millió 
koronás kölcsön ügyében hozott közgyűlési ha­
tározat jóváhagyásáról s a kölcsön felvételére 
vonatkozó kötelezvény. — A kereskedelemügyi 
miniszter leirata a csongrádi hordójelző hivatal 
felállítása tárgyában. — Ugyanannak leirata a 
horgosi hordójelző hivatal felállításáról. — Vé­
gül alispáni előterjesztés a hordójelző hivatalok 
felállítása tárgyában.

— Kitüntetett földink. Kádár Lajos áll. 
tanító, m. kir. anyakönyvvezető földinket, ki je­
lenleg Vásárhely-Kutason működik, szép kitün­
tetés érte. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ugyanis az Országos Gazdaszövetség érdekében

borzasztóbban az aggódás rendkívüli szépséget 
kölcsönzött nekik.

— Veszve vagyok ! Veszve vagyok ! . . . — 
ismételte.

Erre megsajnáltam s fuldoklót, megtört, ha­
mis hangon dünnyögtem:

— Nem szólok senkinek semmit.
De a lány nem hitt nekem. Bizonyos volt 

benne ellenkezően, hogy el fogom őt árulni.
És ez a bizonyosság hirtelen átalakította fel­

indulását. Bizonyos düh vegyült félénk nézésé­
vel : olvastam ezen fakó arcon olyan tisztán, 
sőt tisztábban, mintha beszélt volna a lány; 
tudtam, hogy támadásba akar átmenni, segítsé­
gért kiáltozni, használni a fegyvert, mely rendel­
kezésére állott a férfival szemben ... A napam 
ép oly szilárdan hinni fog neki, mint ahogy 
hitt a saját életében és maga a nőm is. Hajh! 
csak annyi időm volt, hogy a Rozina szájára 
nyomjam a tenyeremet. Másodízben változott 
meg a nézésének a kifejezése. Tágra nyílt sze­
mei kiegyezést ajánlottak, az egyetlent, mely 
megnyugtathatta a halálra rémült teremtést. Nem 
lehetett habozni!

Ha vonakodom, tudhattam, mi vár rám. A 
sikoltás el fog hangzani, mindenki megtudja, 
hogy „erőszakot akartam elkövetni Rozina ellen“. 
Rögtön határozni kellett, de az ilyen pillanatok 
roppant hosszak . . . Kinyújtottam a karomat; 
a lány a keblemre borult. Őrület fogott el, mint
a katonát valamely város kirablásakor.

*

Ez a história, dü nyögte Mi ram es hamiská­
san, bizonyítja, hogy menthető érzékiségnek en-
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kifejtett kiváló munkásságáért 119,449/1909. sz. 
magas rendeletével teljes elismerését és köszö­
netét fejezte ki nevezett földinknek. Gratulálunk 
a szép kitüntetéshez 1

— Választások. A Mindszent községben 
üresedésben levő községi végrehajtói állás be­
töltése céljából járásunk főszolgabirája julius hó 
első napjának d. e. 9. órájára hívta össze a 
képviselőtestület közgyűlését. Értesülésünk sze­
rint a végrehajtói állásra három pályázó jelent­
kezett. — A Szegvár községben újonnan szer­
vezett pénztári ellenőri állás egyenlőre betöl­
tetlenül marad, mert a szabályrendeletileg elő­
irt képesítést az egyes-egyedül jelentkező pályázó 
sem igazolta. Az ekként meddőnek bizonyult 
hivatalos eljárás eredményéhez képest a járási 
főszolgabíró újabb pályázatot hirdet meg, s 
csak annak sikerülte után intézkedik az ellen­
őri állás betöltése iránt.

— Elvi döntés. Egy felmerült konkrét eset­
ből kifolyólag elvi jelentőségű határozatban 
mondotta ki a közigazgatási bíróság, hogy ha 
törvényhatósági bizottsági tagválasztáson a sza­
vazatok összeszámításánál a nyilvánosság ki zá­
ratott a választási eredménynek ebből az okból 
történt megtámadása esetén, a választást ér­
vényre emelni akkor sem lehet, ha egyébként 
az eredmény helyessége kétség alá nem eshetik.

— Kirándulási helye lett a falusiaknak a 
munkásházak telepje. Napról-napra több rajta a 
látnivaló. Sürögnek-forognak a telepesek. Egyik 
a falat veri még, a másik már a ház környé­
két töltögeti, a harmadik a szomszédok segé­
lyével a gerendákat rakja a falakra, a negyedik 
a kész tetőszékre rakja a cserepet, szóval nyü­
zsög az épülő házak között az élet. De azért 
sok a panasz. Kinek fája, kinek léce, kinek 
cserepe nincsen. Már a szegény telepesek maguk 
mennek szekerekkel Szentesre az épületfákért, 
csakhogy haladhatnának. Drágább most az idő 
a fuvarnál. Közeledik á Péter-Pál napja. Nem 
tudja egyik sem, mikor szólítják a gazdák a 
részeseket az életet, a gabonát vágni s akkorra 
házaiknak tető alatt kellene állani, mert ha a 
kaszát belé kell vágni a búzába, akkortól kezdve 
a házak árván maradnak, apraja-nagyja a téli 
kenyér után lát. Akik kívül állunk az építés 
zaján, azoknak is lassan halad a munkájuk 
nagy átlagban, hát azoknak, akik érdekelve van­
nak. Pedig halad minden. Hordják a fát, min­
dent, de közéig a déli 12 óra s ilyenkor türel­
metlen mindenki. De hát türelem munkásházat

gedtél, de semmi esetre sem dokumentálja, 
hogy helyesen értelmezted a szobacicusod sze­
meinek a nyelvét ! ... Te fenyegetéstől féltél ; 
a lány pedig talán azt hitte, hogy aljasan visz- 
szaéltél a helyzettel.

— Nem mondom, hogy bizonyos vagyok 
benne, hogy jól láttam, — felelte Martheroy, 
— csupán az én kalandomnak az ellenbizo- 
nyitékát fogom elmondani. Pár évvel később 
Rozina, ki akkor egy szállóban volt alkalmazva, 
azzal vádolt meg egy derék embeit, hogy erő­
szakot akart rajta elkövetni. A véletlen úgy hozta 
magával, hogy részben tanúja voltam a dolog­
nak. Az illető nem értette meg vagy nem is 
akarta megérteni a transzakciót. És az elvete­
mült teremtés vakmerőn támadásba ment át s 
fellármázta a cselédséget.

Elkábulva nagyon rosszul játszotta a sze­
repét, határozottan a vétkes benyomását tette 
s mikor azt állította, hogy azon érte a szoba­
leányt, hogy ékszert akart lopni, azt a látsza­
tot keltette, hogy nemtelen boszut akar állani. 

*
Én közben léptem és sikerült megfélemlí­

tenem Rozinát; de viszont az illető derék em­
ber kénytelen volt beismerni, hogy talán mégis 
csalódott. Szóval a dolog közepesen jött rendbe 
és az én derék embereinek rajta száradt a sza- 
tirnak egy kis parfümje, melyet egy Casanova 
pompásan kiaknázna, de a mely miatt ő elég 
gyönge szenvedni.

Tizenegyedik évfolyam.

is terem. Mint tudjuk, az építő-bizottság künn, 
mint a megyén megtesz mindent, hogy a házak 
építése haladhatna. Az alispán napi sétája a 
fűrésztelepre vezet, hogy személyesen is sür­
gesse a faanyag lekészitését. Épen azért remél­
hető, hogy kellő időben minden telepes ki lesz 
elégítve.

— Küldöttség a főispánnál. A napokban 
küldöttség ment Mindszentről a főispánhoz, a 
képviselőtestületen esett képzelt sérelem orvos­
lása ügyében. A főispán jegyzőkönyvet vétetett 
föl a panaszról. Bár, ha jól értesültünk, a föl­
húzd u lás már lohadóban van s mire a végre­
hajtót meg kell választani, akkorra megszűnik 
a renitens képviselők haragja. Adja Isten, hogy 
úgy legyen.

— Halvacsora. A mindszenti „Asztaltársa­
ság“ bucsu-lakomája hovatovább egy nagysza­
bású vigalommá növi ki magát. Értesülésünk 
szerint a társasvacsorára jelentkező helybeli és 
vidéki vendégek száma rohamosan növekszik a 
Zánthó Kálmán vedéglői helyiségében aláírásra 
kitett jelentkezési ivén; nagy nehézséget okoz 
azonban a rendezés tekintetében az a körül­
mény, hogy még mindig számosán vannak, akik 
csupán szóval Ígérték megjelenésüket, de az 
ivet eddig alá nem Írták, illetőleg a vendéglőst 
biztos megjelenésükről nem értesítették. A mu­
latság rendezői ez utón kérik az érdeklődőket, 
hogy lehetőleg pár nap alatt jelentkezni szíves­
kedjenek, nehogy késedelmük zavart okozzon. 
Különösen is kéri pedig a rendezőség a kedves 
hölgyeket, hogy saját kényelmük és a mulat­
ságnak fesztelensége érdekéből is a legegysze­
rűbb utcai ruhában méltóztassanak megjelenni.

— Jönnek a színészek. Hevesi igazgató a 
héten községünkben járt' azon célból, hogy né­
hány hétre terjedő előadásaira bérlőket gyűjtsön. 
A kis gárda jelenleg Tenkén működik s an­
nak néhány jobb tagját a múltból eléggé ismer­
jük. Dacára a közeledő ugorga-szezonnak, ami­
kor a rendes habitüék nagy része többnyire 
nyaralni megy, a bérletgyüjlés mégis sikerült s 
a kis művészcsapat már holnap községünkbe 
érkezik. Az első előadás kedden, Péter-Pál nap­
ján lesz s megnyitóul „Gésák“ operett kerül 
színre.

— Katonák az aratáson. A közös hadügy­
miniszter és honvédelmi miniszterrel egyetér­
tőig rendeletileg értesítette a törvényhatóságo­
kat, hogy a közös hadsereg tényleges állományú 
legénységének jelentékeny részét folyó évben is 
a gabona és takarmány, a szölőmivelés mun­
kálatainak, a szüret és kukorica törés, továbbá 
a selyemtenyésztés különleges munkálatainak 
idejére három hétre szabadságolni fogják. Ter­
mészetes, hogy csak birtokosok, bérlők, köze­
pes és kis parasztgazdák gyermekei és mezei 
munkások kaphatnak aratási szabadságot, mely­
nek kérésénél a szülőknek az illető községük 
jegyzője ad felvilágosítást és útbaigazítást.

— Sertés-orbánc lépett föl községünkben, 
habár szórványosan. Jó lenne talán kihirdetni 
a lakosságnak, ha kell: dobszóval is, hogy 
van e pusztító betegség ellen hathatós orvosság, 
többféle is. Van olyan, amelyik a még egész­
séges sertést védi meg a betegedéstől; a má­
sik a beteg sertést 1—2 óra alatt biztosan meg­
menti a veszélytől. Hivatalos adatok igazolják, 
hogy száz beteg állat közül a szérumos keze­
lésre 93 drb meggyógyult, inig ha nem kezel­
jük őket, 100 közül 70 darab pusztul el. A 
gyorshatásu szérium néhány óra alatt átjárja az 
állatot és azonnal elvágja a bajt. Es a meg­
mentés nem sok költségbe kerül. Kérjük tehát a 
hatóságokat, ezt a körülményt a lakosságnak 
tudomására hozni, mielőtt az tudatlanságának 
szomorú kárát nem vallja. Drága eleséget fo­
gyasztott különösen ez évben a sertés, tehát 
indokolt, ha saját jószágát mindenki megmen­
teni igyekszik. A védőojtást készséggel telje­
siti a községi állatorvos, aki a szükséges ojtó- 
anyagot meghozatja, ha idejében hozzáfordulnak. 
Miután azonban a „Rapid“ szérumot a patiká­
ban nem tartják, ha pedig a sertés beteg lettt
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az már rendszerint nem várja meg az orvos­
ságot, mert előbb elhull, hát indokolt volna, 
ha a hatóság arról is intézkedne, hogy ezen 
szérum a gyógyszertárban vagy valaki által 
ilyen járványos időben állandóan készletben 
tartassák. És végül nem-e lehetne tekintettel 
arra, hogy az ilyen állati betegség nagyon nagy 
kárt képes okozni a lakosságnak a csürhében, 
kényszer-ojtást elrendelni ? Mert valljuk meg, 
a mi népünkre a jót még legtöbbször erőszak­
kal kell beadni.

— A mindszenti munkásházak építése 
gyors tempóban halad előre, s midőn e soro­
kat Írjuk, már több ház tető alatt is áll. E he­
lyütt említjük fel, hogy a vármegye alispánja 
egyik munkás polgártársunkat, aki a hatósággal 
vakmerő módon szembeszállt, mint a jótétemé­
nyekre érdemetlent, megfosztotta portájától. Fi­
gyelmeztetjük az építkezőket, hogy hasonló sors 
vár azokra is, akik az építkezésekhez szállított 
faanyakokat erőszakosan viszik el. Akik a rend­
szabályokat pontosan be nem tartják, sem ked­
vezményre, sem kíméletre, nem számíthatnak.

— A perköltségek rekordja. Az angol bí­
róságok előtt két pénzcsoport oly méretű pert 
folytat, mely a per tárgyát tekintve, rekordot 
teremt a perek történetében. Nagy koncesszió 
forog kérdésben, melylyel Kelet-Afrikának egy 
részét teljesen kiaknázhatja a jogosított fél. A 
pernek az elsőbiróság előtt való előadása har­
minchárom napig tartott; a felperes kereseté­
nek előadása maga tizenegy tárgyalást vett 
igénybe. A felebbezési bíróság Ítélete harminc- 
ötezer szóból áll, felolvasása három és fél órát 
vett igénybe. A két főügyvéden kívül hét első­
rendű ügyvéd szerepelt a perben. A vesztes fél 
a legmagasabb bírósághoz, a lordok házához 
felebbezett. Ha a perköltségek nem fogják túl­
haladni a két millió frankot, a felek még meg­
lehetnek elégedve.

— Háziipari szövetkezet Mindszenten. 
Mint már több Ízben említettük, dr Cicatricis 
alispán, aki a gazdasági háziipar egyik jöve­
delmező ágának, a kosárfonásnak emelése ér­
dekéből szövetkezeti utón óhajtja elérni, hogy 
a mi lakosságunk kifejthesse teljes munkaere­
jét és télen is jó keresethez juthasson. Most 
arról értesülünk, hogy alispánunk közbenjárá­
sára a földmivelésíigyi miniszter e hét folya­
mán mintegy 180 korona értékű géppel ajándé­
kozta meg községünket. Az elmés szerkezetű 
gép tegnap már meg is érkezett.

— Hosszú napok, rövid éjszakák. Most 
vannak az év leghosszabb napjai és legrövidebb 
éjszakái, a mikor a nap reggel négy órakor 
kel és este nyolckor nyugszik. Tehát tizenhat 
óra a nappali idő és nyolc óra az éjszaka. Tu­

lajdonképpen még annyi se, mert esti 10 óra 
előtt nem áll be a teljes sötétség és éjfél után 
félkettőkor már virad. Ugyanezen időben a né­
met császárság fővárosában, Berlinben hajnali 
három órakor kel a nap és esti kilenckor nyug­
szik. Szent-Péterváron pedig, Muszkaország fő­
városában, éjfél után két órakor kel a nap és 
esti tízkor nyugszik. Az éjjel azonban oly vi­
lágos, hogy lámpavilág nélkül lehet írni olvasni. 
A magas északon, Svéd- és Norvégország északi 
részeiben meg le sem nyugszik a nap, hanem 
csak az égbolton kering. A nyár, kedden, ju- 
nins 22-én reggel két óra ötvenkét perckor (te­
hát kevéssel három óra előtt) kezdődött, amikor 
a nap a rákcsilagzat jegyébe lépett és ezt ne­
vezik nyári napfordulatnak, mert ettől fogva a 
nap a déli égtáj felé hajlik egész december 
21-dikéig.

— Drága a búza. A gabona-árak állandóan 
tartják magukat. A búza még mindig 15 forint 
mázsánkint piacunkon s ily magas is lesz mind­
addig, amig az uj meg nem jelenik.

-- Elvi döntések váltóügyekben. A Kúra 
fölmerült konkrét ügyekből kifolyólag a követ­
kező elvi jelentőségű döntéseket hozta: A férj 
által a felesége nevében közjegyzői okirati meg­
hatalmazása nélkül aláirt váltó alapján a fele­
ség nincs kötelezve. Az érvénytelen aláírás utó­
lagos jóváhagyása érvényes váltói kötelezettsé­
get nem szül. A közjegyzői megbízás hiánya 
hivatalból is észlelendő. — Az egyéni cég fel­
menthető váltókötelezettsége alól, anélkül, hogy 
e felmentés a cég tulajdonosára is kiterjedne. 
— Ha az elfogadó a váltó összegét a lejárat­
kor kifizette: a váltó elérte célját és annak alap­
ján váltói jogok többé már nem érvényesíthetők. 
A forgató tehát, ki a lejáratkor nem volt a váltó 
birtokában, sem mint lejárat előtti forgató a 
váltó alapján az elfogadó ellen fel nem léphet.

— Országos vasár. Kisteleken a folyó év­
ben julius 3—4-én lesz a nyári országos vá­
sár megtartva, amelyre vészmentes helyekről 
mindenféle lábasjószág, tehát sertés is szabadon 
felhajtható.

— Hűvös időjárás. Az elmúlt héten az idő­
járás az esőzések következtében hűvösebbre 
változott, de azért a növényzet szépen fejlődött. 
A hűvös időjárás miatt az idei aratás kissé ké­
sőbb fog kezdődni a szokottnál, mivel a ga­
bonafélék érése hátra maradt.

— Ötven milliónál több fedélcserepet gyár­
tanak évente Bohn-féle téglagyárak a Bohn-féle 
természetes vörös fedélcserepekből, melyek ki­
váló minőségüknél fogva közkedveltségnek és 
nagy keresletnek örvendenek.

Közgazgaság.

Hetipiac.
Búza .... . . . . 32.00
Rozs . . . . . . . . 19.00
Zab..................... . . . . 19.00
Árpa . . . . . . . . 19.00
Tengeri . . . . . . . 17.00

Árlejtési hirdetmény.
A Mindszent község képviselőtestülete 

által kiküldött iskola-épitő bizottság a 
község tulajdonát tévő „Oroszlán“-ven­
déglő épületeinek gazdasági ismétlő isko­
lává leendő átalakítási munkálataira
ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Az átalakításra vonatkozó tervek és 
költségvetések, valamint vállalati föltéte­
lek a községháza tanácstermében a hiva­
talos órák alatt betekinthetők.

Az ajánlati összeg 5 százalékának 
megfelelő bánatpénzzel felszerelt „Ismétlő 
iskola“ jeligével ellátott s kellően lezárt 
ajánlatok folyó hó 30-án délelőtt 9 óráig 
Mindszent község elöljáróságának címezve 
küldendők be.

Az ajánlatok nyilvános felbontása 
ugyanezen napon délelőtt 9 órakor ej­
ted k meg.

Kelt Mindszenten, 1909. évi junius 
hó 14-én.

Koncz Lajos, Veres Sándor,
jegyző. biró.

Eladó szőlő.
Bozó János ujosztási lakosnak a Tisza- 

parton levő 330 négyszögöl területű sző­
lője eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Árlejtési hirdetmény.
Mindszent községe a községház előtti 

ártézi kút vizének a községháza és a 
szomszédos jegyzői lakás udvarára leendő 
bevezetését elhatározván, ezen vízvezeték 
berendezésére ezennel nyilvános verseny- 
tárgyalást hirdet.

A kellően lezárt és „Vízvezeték“ jel­
igével ellátott s az ajánlott összeg 5 szá­
zalékának megfelelő készpénz bánatpénz­
zel felszerelt ajánlatok folyó évi junius 
hó 30-ának délelőtti 9 órájáig Mindszent 
község előljáróságáhuz cimezve külden­
dők be.

A beérkezett ajánlatok ugyanezen na­
pon délelőtt 9 órakor fognak a község­
háza tanácstermében nyilvánosan fölboti- 
tatni.

Költségvetés és föltételek betekinthe­
tők a tanácsteremben, a hivatalos órák 
alatt.

Mindszent, 1909. évi junius hó 14-én.

Koncz Lajos, Veres Sándor,
jegyző. biró.

Befőttes címkék
igen csinos, dombornyomatn kivitelben, 

különféle felirattal

Vegytiszta hólyag-papir
Horváth A. papirkereskedésében kapható.

ló eredmény
érhető el a mi lapunkban 
leközölt hirdetések által ! 
Mert hirdetés a vére min­
den üzleti életnek. A korral 
lépést tartó iparos vagy 
kereskedő csak úgy tud 
boldogulni, ha feltűnő hir­
detéssel vagy csinos kivitelű

nyomtatvánnyal
fölébreszti a vevőközöns g 
figyelmét. Sokkal jobb vá­
sárt csinál az ilyen iparos 
vagy kereskedő,aki néhány 
koronát áldoz a reklámra, 
mint a maradi üzletember, 
aki nem tudja, hogy pénz 
és nyomdafesték kormá­
nyozza a világot! A törekvő 
gazda is hamarább célhoz 
jut egy hirdetés által, ha 
földet, házat akar venni, 
vagy eladni, mert lapunkat 
nemcsak a járás, de a vár­
megye minden községében, 
városában olvassák. Hir­
detéseket mindenkor igen
jutányos árszámitás
mellett közlünk, ami által 
bő alkalma nyílik úgy az 
iparosoknak és kereskedők­
nek, valamint a gazdakö­
zönségnek olcsó és biztos 
közvetítő módhoz fordulni. 
Tessék egy próbát tenni! 
Rendes előfizetők árked­
vezményben részesülnek !

i'i,
lv

t otumrawfin

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Vóoai'taörút 08,

által a legjotányeeel* árak mellett a]4altatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
ezalmakazalozók, fárgány-eeéplőgépek, lóhere-cséplők, 
tteztltó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

azénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálók, srecskavégók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aezél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

QP
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Felhívás.
Alulírott „Összetartás Szövetkezet“ be­

jegyzett cég Mindszenten — a Kt. 202. 
§-a értelmében ezennel fölhívja összes 
hitelezőit, hogy jelen felhívás harmadszori 
közzétételétől számítva hat hó alatt kö­
veteléseiket érvényesítsék, vagy ajánlott 
levélben jelentsék be alábbi címre. Mert 
az 1909. évi március 14-én tartott ren­
des közgyűlésünk a fölszámolást önként 
elhatározta s ezen közgyűlési határozatot 
a szegedi kér. kir. Törvényszék 10960 kér. 
1909. számú végzésével helyben hagyta. 
E végzés jogerős.

Egyúttal értesítjük az érdeklődőket, 
hogy intézetünknek — a tagtársakon kí­
vül — más hitelezője nincs. S a föl­
számolás kimondásánál a közgyűlést azon 
egyedüli indok vezérelte, hogy az egész­
ségtelen versenyt kerülje.

Jelezzük továbbá, hogy a fölszámolók 
készséggel támogatják azon tagtársakat, 
kik bármely más intézethez akarnak át­
lépni.

Végül gondoskodva van arról is, hogy 
az „Összetartás Szövetkezet“ künnlevő 
követeléseinek visszafizetése minden meg­
rázkódtatás nélkül történhessen.

Mindszent, 1909. junius 2-án.
Összetartás Szövetkezet

2—3 fölszámolás alatt
MINDSZENTEN.

Dj disztemetkezési vállalat 
Mindszenten.

Van szerencsém Mindszent község 
és környéke mélyentisztelt közönségé­
nek szives tudomására hozni, hogy 
helyben, a Kossuth Lajos-utcában levő 
Gémes Fábián-íéle házban, a mai kor 
igényeinek minden tekintetben megfe­
lelő, teljesen berendezett diSZtemetke- 
zési Vállalatot létesítettem. Elvállalok 
bármiféle temetkezést a legegyszerűbb­
től a legdíszesebbig igen jutányos 
árak mellett.

Amidőn a nagyérdemű közönség 
szives támogatását kérem, egyúttal jel­
zem, hogy bármiféle megbízatást a 
legpontosabban, lelkiismeretesen telje­
sítek.

Tisztelettel
3-3 GULYÁS JÁNOS,

temetkezési vállalkozó.

A

ajándékai az előfizetők részére!
A „Budapest“, mely hazafias irányával, tiszta 

függetlenségi elveivel, élénk és változatos tartal­
mával több mint 30 éven keresztül a nagy 
magyar olvasóközönségnek kedvelt újságja lett, 
egy újabb meglepetéssel kedveskedik hű olva­
sóinak azon szándékkal, hogy ezáltal az újság 
és az előfizető között még szorosabb legyen 
az összekötő kapocs.

Minden év elején teljesen ingyen, csupán 
a postádij beküldése mellett egy értékes, gyö­
nyörű album illeti meg a „Budapest“ rendes 
előfizetőit.

Eddig két ilyen album jelent meg és külde­
tett el. Az egyiket a Budapest 30 éves fennállása 
alkalmából adta ki

HARM1NCZ ÉV
címen, mely a lap 30 éves történetét Írja le és 
mutatja be érdekes képekben. Számtalan közle­
mény foglaltatik benne azon íróktól, kik 30 év 
alatt a Budapest munkatársai voltak. A máso­
dik ajándék, mely folyó évi január hóban külde­
tett meg az előfizetőknek a

Vörösmarty Album
Ebben a nagy magyar költőnek, Vörösmarty 

Mihálynak költeményeiből vannak a legszebbek 
összeválogatva, gyönyörű kivitelű képekkel, a 
költő legújabb életrajzával, a költő életére vonat­
kozó érdekes adatokkal. A bekötési táblán mely­
nek dísze szintén dicséri a magyar ipart, Vörös­
marty legújabb budapesti szobrának hü dóm bor­
nyomata látható.

Ezek az ajándékok, melynek értéke megha­
ladja az előfizetési összeg értékét általános tet­
szést és megelégedést keltettek az előfizetőknél 
és ezer meg ezer köszönő és hálairatot kapott 
a szerkesztőség és kiadóhivatal.

Ezeknek hatása alatt már készül is a jövő 
évre szóló ajándék, melyet igyekezni fog a 
szerkesztőség még díszesebbé és értékesebbé 
tenni.

De azonfölül is a „Budapest“ a lapok kö­
zött kiváló helyet foglal el. Minden rovata tar­
talmas és érdekes, nagy és előkelő összekötte­
téseinél fogva hírei gyorsak és megbízhatók, 
szóval a legmagasabb igényeket is kielégíti.

Uj előfizetések bármely naptól kezdve el­
fogadtatnak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egész évre 24 K — f | Negyed évre . 6 K — f 
Fél évre 12 „ — „ Egy hóra . . 2 „ — „

Akik legalább egy félévre előfizetnek és 
továbbra is kötelezik magukat, azok egy korona 
postaköltség mellett bármelyik albumra azonnal 
igényt tarthatnak.

Mutatványszámot kívánatra készséggel küld a
BUDAPEST kiadóhivatala
Budapest, IV, Sarkantyus-utca 3.

Legtartósabb fedöanyag
a mi cserepünk! ™

Kizárólag elsőrendű agyagból előállítva.

Tartós, acélos és olcsó!
A mindszenti összes munkásházakhoz mi 
szállítjuk a tetőcserepet s bárki személyesen 
meggyőződhet anyagunk kiváló jóságáról.

Krumenacker József gőztéglagyára
NAGYKIKINDÁN.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál és megrende­
léseket elfogad WINCKLER ANTAL, a cég megbízottja, 

aki ezidő szerint Mindszenten tartózkodik.

Cukrászat Mindszenten !
Tisztelettel értesítem Mindszent község 

mélyentisztelt közönségét, hogy ma és 
minden vasárnap friss Cukrászsüteményt 
és fagylaltot árusítok ez utcákon végig­
ment) piros kocsimon, melynek megjele­
nését csengetyü-szó jelzi. Szives pártfo­
gást kér Szuhán Ernő cukrász, Szentesről.

Egyedül valódi nemes

Harci kanári madarak
a lehető legjobb, ami nyújtható!

Eredeti Seiffert- és Trute-féle 
első osztályú nemes gördítő

a legújabb énekirányok szerint tanítva 
kizárólag az én 30 éve fönnálló, 
kiállításokon többszörösen első ér­
mekkel kitüntetett nemes harci kanári 
tenyészdémből szerezhető be olcsón.

Szállítás postán.

Jótállás az egészséges megél kezésért!

Kérje magyar nyelvű képes árjegyzékemet, 
melyet ingyen és bérmentve küldök meg.

Sauer Frigyes, Graslitz
nemes harci kanari madarak tenyészete.

Fényképek
a legújabb eljárás szerint, gondos kidol­
gozással, jutányos, szabott áron készülnek

Horváth Antalné műtermében.
rényképnagyitások legszebb kivitelben!
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SscjsLt énrcLel^éToesni.

csak -féle
nagykikindai és zsombolyai cserepet fogadjon el és utasítson vissza 

.... - JS más silány minőségű cserepet, mert

csak a -féle

BOHN kikindai cserepe.

cserép jutányos, szép és szakszerit fedőanyag.
Tessék mintát és árjegyzéket kérni. —10

BOHN-CSERÉPGYÁR, ZSOMBOLYA. BOHN zsombolyai cserepe.
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Nyomatott Horváth Antai könyv- és rnünyomdájában, Mindszenten, 1909. évben.


